2015年8月7日/星期五 责任编辑/施淑洪

# 民间借贷年利率超过36%无效

最高法发布司法解释,设定民间借贷三个区间控制高利贷

### 民间借贷三个区间

#### 司法保护区

- 利率 24%以下
- 出借人有权请求借款人按约 出自

#### 自然债务区

- 利率 24%-36%
- 不受法律保护

#### 无效区

- 年利率 36%以上
- 超过部分利息应认定无效

本报北京今日电 (驻京记者 鲁明)年利率24%和36%,这两个数 字重新划定了民间借贷"红线"。最 高人民法院昨天发布《关于审理民 间借贷案件适用法律若干问题的规 定》,其中一个重点就是对民间借贷 利率进行规制。《规定》将于9月1日 起施行。

## 年利率未超24% 受法律保护

《规定》包括:借贷双方没有约定利息,或者自然人之间借贷对利息约定不明,出借人无权主张借款人支付借期内利息;借贷双方约定

的利率未超过年利率24%,出借人有权请求借款人按照约定的利率支付利息,但如果借贷双方约定的利率超过年利率36%,则超过年利率36%部分的利息应当被认定无效,借款人有权请求出借人返还已支付的超过年利率36%部分的利息等。

最高法院审判委员会专职委员 杜万华解释说,司法解释设定了民 间借贷利率的三个区间。第一个是 司法保护区,年利率24%以下的民 间借贷法院予以司法保护。第二个 是无效区,年利率超过36%的民间 借贷超过部分法院将认定无效。第 三个是自然债务区,即年利率为 24%至36%,这个区间作为一个自然债务,如果要提起诉讼,要求法院保护,法院不会保护你,但是当事人愿意自动履行,法院也不反对。

# P2P网贷平台有担 保应担责

P2P网络借贷2007年正式进入 我国。新司法解释分别对于P2P涉及 居间和担保两个法律关系时,是否 应当以及如何承担民事责任作出了 规定:借贷双方通过P2P网贷平台形 成借贷关系,网络贷款平台的提供 者仅提供媒介服务,则不承担担保 责任,如P2P网贷平台的提供者通过 网页、广告或其他媒介明示或有其他证据证明其为借贷提供担保,根据出借人的请求,法院可判决P2P网贷平台的提供者承担担保责任。

针对涉嫌非法集资犯罪的民间 借贷案件,新司法解释也明确,法院 应不予受理或驳回起诉,并将涉嫌非 法集资犯罪的线索、材料移送公安或 检察机关。对于与民间借贷案件虽有 关联,但不是同一事实的犯罪,法院 应将犯罪线索材料移送侦查机关,但 民间借贷案件仍继续审理;借款人涉 嫌非法集资等犯罪或生效判决认定 其有罪,出借人起诉担保人承担民事 责任的,法院应予受理。

近期,化名"范明"、外逃近两年的安徽省阜阳市国税局原局长柴国良,欲从加拿大温哥华乘机潜人国内,在广州白云机场被缉捕归案。

记者调查了解到,在柴国良外逃前后,阜阳国税系统的塌方式腐败被挖出。截至目前,至少已有14人落网,包括市局领导2名,阜阳城区3名区局"一把手"局长,4名区县局副局长、分局局长和数名科长。其中,个人贪腐数额最大的达2200多万元。尤为恶劣的是,多名国税人员监守自盗,利用国家优惠政策内外勾结骗取税金。

在阜阳国税窝案中,目前查明 的行贿人已近两百人,其中界首商

# 国税局长勾结"老板"骗税

阜阳国税系统塌方式腐败,目前至少已有14人落网

人孙某具有代表性,其行贿额最大、 涉及干部最多,"骗税生意"规模也 最大。

早在2005年,孙某就与时任界 首市国税局副局长杨东升合谋,利 用废旧物资回收免征增值税的国家 政策,成立了一家废旧物资公司,由 杨东升帮其办妥资格认定、收购发 票和增值税发票的发放,其通过捏 造交易向其他企业虚开增值税发 票,从中赚取"开票费",再与杨东升"分成"。因担心税票数额过大容易暴露,该公司成立4个月即注销,杨东升分得18万元。孙某紧接着又如法炮制新成立了一家同类公司,杨东升6个月分得18万元和3000美元。

2008年后,国家废旧物资税收政策调整,"骗税生意"向涉农产业转移。国家规定农业生产者销售的自产农产品免征增值税,一般纳税

人收购免税农产品可享受 13%的 增值税进项抵扣,这 13%成为骗税 者的操作空间。

案卷显示,本案中的各类骗税 企业达上百家,在没有实际经营和 业务来往的情况下,大肆虚开增值 税发票牟利。"税收惠民政策就像国 库敞开了一条'绿色通道',让税务 干部去守门,一些人却监守自盗!" 一名办案人员介绍,有的国税干部 拿走"合伙骗税利润"的三分之二, 方伟曾同时接受孙某、程某、王某等 人的"皮包公司"骗税"红利",月入 达十几万元。

在这个贪腐集团内部,"骗税" 既是公开的秘密,又是联手的生意。 窝案案发后,一些干部仍不收手。 2013年方伟落马后,副局长徐乃峰 在主持工作期间仍继续受贿,直至 被抓。

专家认为,本案中多名干部受贿时间长、贪腐手法"简单粗暴",却长期得不到查处,不少人"边腐边升",反映出当地国税系统内部监督的低效与失灵。

据新华社合肥8月6日电



《北京申办2022年冬奥会成功纪念》 邮票纯金仿印典藏

8月8月当月限量300毫

花样滑冰运动员、冬奥会冠军申雪、赵宏博出席

**首发仪式并现场签售(**值位面套当实际量签售10套)



中国黄金(上海)旗舰店

黄金首饰40元

日元 黄金饰品工**费全免** 以旧换新工**费全免** 

投资金条实时基础金价每克仅+ 5元

(详情请见商场海报)

首推**钻石投资**产品, 变现快捷,颇具潜力!

无需消费扫二维码即可参与抽奖活动。赢取价值58元"三阳开泰"珍藏版澳门币一份。限量300份

